



MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1959. november 4. 6 óra - perc

Negyven műszaki és komplex-brigád segíti a kongresszusi felajánlás teljesítését a Csepel Vas- és Fémművekben. Naponta értékelik és ismertetik az eredményeket a Csőgyárban

1959. november 4.

1./

A Csepel Vas- és Fémművekben a KISZ fiatalok kezdeményezésére október 19-e óta kongresszusi műszakot tartanak. Ez a verseny ma már teljesen áthatja a nagy gyár életét. Több mint 1.400 brigád 14.000 dolgozója versenyez, törekszik jó bminőségű és olcsóbb termékek előállítására. A versenyben nagy szerepe van annak a negyven műszaki és komplex-brigádnak, amelyek a munkaszervezés és a munkakörülmények állandó javítását tűzték célul.

A Csőgyárban egy műszaki brigád és egy komplex-brigád dolgozik. Ezek is figyelemmel kísérik és segítik azt a 130 munkabrigádot, amelyeknek a munkáján nagyrészt múlik az 52.8 millió forintos nyereségtöbblet felajánlás teljesítése. Segítik a folyamatos termelést, ellenőrzik, hogyan hajtják végre a műszaki és szervezési intézkedések tervét. Az ő munkájuk is benne van a Csőgyár jó eredményeiben. A gyár alapjöveldelműzési tervét az első háromnegyedévben a tervezett 14.4 százalék helyett 17 százalékra teljesítette. A harmadik negyedévben pedig 10 százalékos értéket ért el. Ezek alapján eddig 10.7 napnak megfelelő összegű nyereségrészesedést fizethetnének. Az eredmény nagyrészt abból adódik, hogy fokozottan gondoskodtak a műszaki és szervezési intézkedések tervének végrehajtásáról. Jelentős mértékben csökkent az alapanyag felhasználás. Elérték, hogy egy tonna csőhoz a tavalyi 1.380 kilogramm, és az idei első félévi 1.353 kilogramm alapanyag helyett a harmadik negyedévben csak 1.317 kilogrammot használtak fel. Így csupán alapanyag megtakarításból az első háromnegyedévben 24 millió forint értékű többletsóvet gyártottak. Gondoskodtak több nagyjelentőségű újítás bevezetéséről is. Ezekkel többmillió forint megtakarítást érnek el. Ilyen például az állandó vizhűtéses tűske alkalmazása a nagy és középhengersonon a csővek hengerrőlésénél. Az Acélművel kiépített jó együttműködés eredményeként a csőöntések felületének minőségét megjavították. Ezzel csaknem teljesen megszüntették az öntések hántolását. Eddig öt-négy százalék volt az ebből keletkezett forgácsolási veszteség./Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. november 4. 6 Ora 05 perc

/Negyven műszaki és komplex-brigád.....1.folyt./

A méretreviszásnál keletkező rovid csodarábakat méret szerint osztályozzák, összehégesztik és értékesítik. Ez is megközelítően egymillió forint megtakarítást jelent.

A negyedik negyedévben mintegy 2.200 tonna osóvet kell gyártani a Csógyár dolgozóinak térvén felül, hogy teljesítsék termelési felajánlásukat. A termelés irányítóin kívül a műszaki és a komplex brigád is ügyel arra, hogy végrehajtsák a kitűzött műszaki és szervezési intézkedéseket, mert ezek együttesen biztosítják a vállalt 52.8 millió többlet nyereség elérését. Saját munkájukat azzal is ellenőrzik, hogy a brigádok eredményeit a kongresszusi műszakban naponta értékelik és hangoshíradón, valamint plakátokon ismertetik a dolgozókkal. /MTI/

Korszerű filmfelvevő kamerákkal, újabb helyszíni közvetítő kocsival, központi kapcsoló teremmel korszerűsítik a televíziót

1959. november 4.

2./

A magyar televízió technikai színvona két év alatt sokat fejlődött. A televízió műszaki berendezése az adóállomáson kívül 1957-ben még jóformán csak egy helyszíni közvetítő kocsiból állt. Azóta újabb ilyen kocsit, s számos egyéb korszerű felszerelést kaptak, s a televízió székházában stúdiót építettek. A fejlődés lehetővé tette, hogy már megfelelő minőségű képet, változatosabb műsorsort tudnak sugározni. A szakemberek véleménye szerint a magyar televízió adás minősége már vetekszik a külföldiekével. Ez az oka, hogy egyre több külföldi adó közvetíti a magyar televízió műsorát.

A televízió technikai színvonalát különféle korszerű berendezésekkel igyekeznek növelni. Ezt szolgálja a nemrégiben üzembehelyezett Telerecording berendezés, amely a költséges televízió műsorok rögzítését, többszori ismétlését teszi lehetővé. A gép ugyanis különleges 16 milliméteres, kétszalagos filmfelvevő, egyik szalagján a képet, a másikon a hangot rögzíti a televíziós képernyőről. /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. november 4. 6 Ora 10 perc

/Korszerű filmfelvevő1. folyt./

A jövő év elején három, majd később öt híradót közvetítenek egy héten. Ehhez 7 új, korszerű 16 milliméteres filmfelvevő kamerát állítanak jövőre munkába. Számos, nehezen megoldható műszaki probléma ellenére arra törekednek, hogy televízió műsorába több vidéki helyszíni közvetítést venessenek fel. Többek között ezt is könnyíti az újabb, a harmadik, helyszíni közvetítő kocsit, amelyet a jövő évben kapnak meg. Ugyancsak jövőre korszerű kapcsolótermet építenek a székházban, amely szintén a műsorok változatosságát, technikai színvonalának növelését teszi lehetővé. /MTI/

Megmentették a pusztulástól Székely Bertalan nagy művészi becsü sgraffitóját a Képzőművészeti Főiskola homlokzatán

1959. november 4.

A Képzőművészeti Főiskola Népköztársaság uti két épülete fölött látszatra nyomtalanul suhint el az a 88 esztendő, amely felépítésük óta eltelt. A majdnem száz esztendő s födéme vizsgálatá azonban már évekket megelőzőt mutatja, hogy a csapos gerendák elkorhadtak, és valamennyit ki kell cserélni. A nyáron megtörtént a Láng Adolf, illetve Rauscher Lajos tervezte reneszánsz emléképületek tatarozása: korhadt födéngerendákat vasbetongerendákkal váltották fel és egyéb rongálódásaikat is kijavították.

Az Izabella utca felőli 71. szám alatti Rauscher-féle épületnél azonban a szerkezeti javításokon kívül más súlyos kérdés is felmerült. Az épület homlokzatát ugyanis Székely Bertalannak, a magyar festészet nagy mesterének ugynevezett sgraffitorajzai díszítik. Ez a nagybecsű művészi alkotás is erősen a pusztulás jeleit mutatja. A sgraffito a falfestészetnek tudvalevőleg az a fajtája, amelynél a sötétszínű vakolatra világos vakolatot raknak, azt akivánt mintá szerinti karcolással eltávolítják és a világos réteg alól így előtűnik a sötét rajz. /Folyt.köv./

B 4. kiadás 1959. november 4. 6 óra 15 perc

/Megmentették a pusztulástól....1.folyt./

A mű pusztulása a vakolatrétegek lepergésében, a rajzok megcsönkulásában jelentkezett. A Képzőművészeti Alap, a fővárosi tanács Műemlékfelügyelősége, a Művelődésügyi Minisztérium és a főiskola igazgatósága összefogtak a becses alkotás megmentésére. A restaurálás a nyáron megkezdődött. Kapos Nándor festőművész-tanár, a főiskola restaurátor szakosztályának vezetője vállalkozott rá, hogy művész-kollektívájával elvégzi a különleges szakértelmet kívánó munkát. Vállalkozásuk most teljes sikerrel a befejezéshez közeledik. Mindenütt előtűntek már a sgraffitó oxid-vörös, kobaltkék és egyéb nemes színei. Az aranyozott részeket is helyreállították, mégpedig valódi arannyal, ott is, ahol egy korábbi restaurálás hamis aranyat használt. A második emeleti szinten, ahol a legnagyobb volt a rongálódás, egészen a tégláig le kellett verni a vakolatot. Előzőleg azonban le-rajzolták a reneszánsz díszítő elemeket és új vakolatrétegekbe, karcolták be ismét azokat. A művészeknek a Fővárosi Tatarozó és Építő Vállalat kőművesei nagy lelkesedéssel dolgoztak a kezük alá.

Néhány nap múlva, ha lebontják az állványzatot a megmentett nagy műemléki értékű homlokzatról, a főváros egyik legszebb újjávarázsolt épülete tűnik majd elő a deszkák mögül. /MTI/

Százharminc UB 28-as négykerék meghajtású traktort kapnak a gépiállomások

1959. november 4.

4./

A Voroscsillag Traktorgyár megkezdte a gumikerékű, négykerék meghajtású UB 28-as típusú traktorok szállítását a gépiállomásokra. Eddig öt gépet próbáltak ki és igen jól beváltak. A nagy sorozatban készülő négy kerék meghajtású traktorokat e héttől kezdve nagyobb mennyiségben küldi a gyár. A korszerű, modern gépből még ebben az évben 130-at kapnak a gépiállomások, jövőre pedig ennél lényegesen nagyobb szállításokra kerül sor. Az UB 28-as traktor főleg a dombos vidékek és a homokos talajok gépe és a szántástól kezdve a szállításig csaknem minden munkára alkalmas.

/MTI/

B 5. kiadás 1959. november 4. 6 óra 40 perc

Arbuzov Tánnya, a Magyar Elektra és Miller drámája a Nemzeti és a Katona József Színházban

1959. november 4.

5./ Néhány hete, hogy a budapesti színházakban megtartották az év első bemutatóit. Valamennyi színházban az együttesek javában készülődnek a legközelebbi bemutatókra.

A Nemzeti Színházban a soronkövetkező darabokról Heilász Kálmán főtájtár az MTI munkatársának elmondotta, hogy a közeli napokban új darab bemutatóját tartják. A Katona József Színházban színrehozzák Arbuzov: Tánnya című drámáját, amelynek próbáit a neves szovjet rendező, G.G. Konszkiy irányítja. A szovjet író darabját Németh László fordította. A címszerepben Torócsik Mari játszik, a többi főbb szerepeket Kállai Ferenc, Szirtes Ádám, Csernus Marian, Básti Lajos, Fonai Márta, Bara Margit és Tompa Sándor alakítja.

A Katona József Színházban, a Tánnya után Gádor Béla mai tárgyú, fiatalokról szóló darabját hozzák színre. A Nemzeti Színházban két új magyar dráma bemutatóját tervezik. Mesterházi Lajos az ellenforradalom utáni időkben a kommunizmus helytállásáról, Darvas József a mai magyar falu életéről és problémáiról írt darabot a színháznak. 1960 januárjában, Csehov születésének 100. évfordulója alkalmából, a nagy orosz író Ványa bácsi című darabját hozzák színre.

A Nemzeti Színházban decembertől külön bérlet-sorozatot indítanak Shakespeare ismert drámáiból. Felújítják a III. Richárd, a Szentivánéji álom és a Vizkereszt című darabokat, eljátsszák a sorozatban az Othellót, a Windsori vig nőt és bemutatják az Antonius és Cleopatra című drámát.

A dramaturgián arról beszéltek, hogy a Nemzeti Színház művészei vendégszerepelnek az Udry Színházban. November 22-én és 29-én a Nemzeti Színház studioja a Dunánál címmel József Attila-délutánt rendez. Közreműködik Básti Lajos, Csernus Marian, Kállai Ferenc, Kálmán György, Major Tamás, Máthé Erzsébet, Pápai Erzsébet, Pásztor János, Raksányi Gellért, Soos Edit, Tarsoly Lémér és Zolnay Zsuzsanna. A műsort vedász Ilona rendezte. /Folyt.köv./

B 6. kiadás 1959. november 4. 6 óra 35 perc

/Artuzov tányója....l.folyt./

November 27-én, ugyancsak az Odry Szinpadon szerepelnek a színház művészei. Bemutatják Bornemissza Péter: Magyar Elektra című színművét. A darabot Sophoklész Elektra című drámája után 1558-ban írta Bornemissza Péter, majd 1929-ben Moricz Zsigmond mai szinpadra dolgozta át. A Magyar Elektra szereplői: Ungvári László, Tőkés Anna, Kohut Magda, Bitskey Tibor, Pápay Erzsébet, Sándor Géza, Téry Árpád, Raksányi Gellért, Tersöly Elemér és Majláth Mária. A darabot Vámos László rendezte, a díszleteket Varga Mátyás, a jelmezeket Nagyajtay Teréz tervezte, zenéjét Hidas Frigyes szerzette.

Marton Endre, a Nemzeti Színház főrendezője elmondotta, hogy a színházban már próbálják Arthur Miller: Az ugynck halála című drámáját. A nagy amerikai drámaíró darabjában az álmot és a valóságot szembesíti. Megmutatja, miként lesz az amerikai kisméretű hamis illúziók rabja és hogyan hazudja multját, jelenét, jövőjét boldogabbnak, biztatóbbnak, mint amilyen a tények könyörtelen világában. Miller darabja a XX. századi haldó dráma-irodalom egyik kiemelkedő alkotása, nagy sikerrel játszik szinte az egész világon. A főbb szerepeket Timár József, Somogyi Erzsébet, Kálmán György, Kállai Ferenc, Máthé Erzsébet és Balázs Samu alakítja. A díszleteket Hincz Gyula, a jelmezeket Laczkovich Piroška tervezte. Zenéjét szerzette Gyulai-Gaál János. Miller drámáját november 21-én mutatják be a Nemzeti Színházban. /MTI/

B 7. kiadás 1959. november 4. 6 óra 30 perc

Közlekedési
Pályaművek kiírásával is segíti az Építőipari és Műszaki
Egyletem KISZ bizottsága a haligatok gyakorlati képzését

1959. november 4.

6./ Közlekedési
Az Építőipari és Műszaki Egyletem KISZ bizottsága nagy gondot fordít a haligatok tanulmányi előmenetelére. Etfel, amonként KISZ csoportok alakultak, amelyek segítik a haligatok felkészülését. A KISZ tagok tanulmányi előmenetelét taggyűléseken is megvitatják, s ha szükséges a lemaradóknek segítenek.

A diákközhelyekben a tanulás megkönnyítésére a legnehezebb tantárgyakból konzultációkat tartanak. A KISZ szervezet a konzultációk vezetésére a legképzettebb tanárokat kéri fel. A tapasztalat azt mutatja, hogy a tanárok szívesen segítenek és orommal veszik, ha a diákközhelyekben előadást tarthatnak, és válaszolhatnak a feltett kérdésekre.

A tanszékek mellett a gyakorlati munka ismertetésére ugynevezett tudományos diákkörök alakultak. Ezek hosszabb időre - öt-hat hónapra szülő tudományos kutatási munkára kapnak megbízást. A geológusok barlangkutatással, a mérnökök egy-egy hidalkatrész, az építők pedig épületrészek tervezésével foglalkoznak. A munkákat szaktanárok irányításával és felügyeletével végzik. A KISZ bizottság pályázatokat ír ki, hogy ezzel is segítse a gyakorlati munka elsajátítását. A KISZ bizottság megegyezett a Tolna megyei tanóccsal megyei kiadványok tervezésére. Az elkészített terveket ugynevezett típus katalógusban adják közre. A legjobb pályaműveket értékes jutalommal is díjazák. /MTI/

B 8. kiadás 1959. november 4. () óra 3 perc

Mezőgazdasági szabadakadémia nyílik Bátaszéken

1959. november 4.

7./

A III Tolna megyei szervezete a bátaszéki Buzakalász Termelőszövetkezettel közösen mezőgazdasági szabadakadémiát szervez Bátaszéken. Az akadémia első előadását november második felében tartják. Addig több mint 100 termelőszövetkezeti tag jelentkezett továbbtanulásra. /MTI/

Négyezer oszvért szállítottak az idén Olaszországba az állami gazdaságok

1959. november 4.

8./

Több állami gazdaságban rátértek az oszvértelítésre, a nagy munkabírású, igénytelen állatoknak ugyanis jó piaca van külföldön. Az állami gazdaságok a három-négy évvel ezelőtt megindult nagyobbarányu tenyésztői munka eredményeként az idén már 400 oszvért adtak el Olaszországnak. A Mezőhegyesi Állami Gazdaság az idén 90 állatot értékesített. /MTI/

B 9. kiadás

1959 november 4

13 óra 20 per

Zászlódiszbe öltözik a főváros november 7-re - Koszoruzások, emlékünnepek a kerületekben

1959 november 4.

9.

November 7-ről, az Októberi Szocialista Forradalom évfordulójáról fővárosszerte megemlékeznek a dolgozók. A kerületi pártbizottságok, a tanácsok, a népfrentbizottságok és a többi tömör szervezetek rendezésében emlékünnepeken emlékeztetik az évforduló jelentőségét. A XIX. kerületben a Hunyadi moziban ünnepi filmbemutatót tartanak az Emberi sorsok című szovjet filmet. A XXII. kerületben november 6-án este a Rózsa Richard utca 60-ban tartanak ünnepséget, 7-én délelőtt pedig megkoszorúzzák a Pántz Károly téri szovjet hősi emlékművet. Koszoruzási ünnepséget rendeznek a budatétényi temetőben nyugvó szovjet katonák sírjánál, a Kerepesi temetőben nyugvó szovjet harcosok emlékművénél és a kispesti hősi emlékművénél is.

A történelmi jelentőségű évforduló napján zászlódiszbe öltözik a főváros. Fellobogósznak a lakóházakat, mintegy 300 vörös és nemzeti színű lobogó kerül a főutvonalak fölé s zászlócsordó őrzi majd a nagyobb tereket, parkokat is. /MTI/

"Varju doktor egy házasság elfáradásának drámája" - Vószki Endre nyilatkozata új darabjáról

1959 november 4

10.

A Madách Színházban új magyar darab bemutatására készülnek. A premier előtt a darab írója, Vószki Endre nyilatkozott Varju doktor drámájáról.

/folyt.köv./

B 10. kiadás

1959 november 4 13 óra 20 per

/"A Varju doktor...., folyt/"

10.

- A Varju doktor című darabom - mondotta - egy házasság elfáradásának drámája; az a pillanat, amikor száz meg száz láthatatlan, aprócska válság kirobbantja az igazit; mikor a feleség úgy véli, ki kell törnie a sablonná vált életformából, mielőtt maga is sablonná kövescédnek. Az első, s egyben utolsó szokási kísérlet ez.

- Sokat gondolkoztam suta, esendő, talán mégis szeretnivaló hősömön, Varju doktoron, a körzeti orvoson, aki rezzenékeny figyelemmel, mély emberséggel kíséri a mások problémáit, csak éppen a maga dolgában lát-szik vaknak, süketnek. Mert a csőd felé sodródó házasság miatt elsősorban ő okolható. Szórakozottan gyengéd, figyelmetlenül családjias: végképpen berendezettnek véli életét, nem veszi észre, hogy a házasságért is - akár minden másért - minden nap, újra meg újra meg kell küzdeni. Voltaképpen ez a felismerés, amelyet végül a Varju házaspár is megfogalmaz magának, darabom legfontosabb mondanivalója. Az ilyen megértés a házasságon belül, - hitem szerint - az emberi együttélés egyik törvénye.

Vászi Endre drámáját Ádám Ottó rendezte. A disz-leteket Jánosa Lajos, a jelmezeket Mialkovszky Erzsébet tervezte. A darab zenéjét Endre Emil szerzette. A főbb szerepeket Pécsi Sándor, Tolnay Klári, Vass Éva, Horváth Jenő és Kiss Mányi alakítja.

A Varju doktor bemutatóját november 6-án, pénteken tartják a Madách Színházban./MTI/

Csehszlovák tudós Magyarországon

B 11. kiadás

1959 november 4

11.

Jaroslav Böhm akadémikus, a Csehszlovák Tudományos Akadémia részleti intézetének igazgatója, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja az Akadémia el-nökségének meghívására Magyarországra érkezett./MTI/

B 11. kiadás

1959 november 4 13 óra 25 per

Ne hagyják a szülők felügyelet nélkül gyermekeiket bezárt lakásban

1959 november 4

12.

Felügyelet nélkül hagyott gyermekek játszás közben az utóbbi hónapban 14 helyen okoztak tüzet. A ke-letkező tűz több helyen gyermekáldozatokat követelt és összesen több mint 50.000 forint kárt okozott.

Kiskunfélegyházán K Imréné friss szalmát akart tenni lakásában a szalmazsákba, ezért a régi szalmát ki-szedte, s újratöltte az udvarra ment. Előzben a lakásban ma-radt gyermekek a szoba közepén szétszórt régi szalmát meggyújtották. Mire az anya a tüzet észrevette, négy kis-gyermek harmadfoku égési sebeket szenvedett közülük kettő a kórházba szállítás után meghalt. K Imréné, aki ki-akarta menteni gyermekeit a tűzből, másodfoku égési sé-rüléseket szenvedett.

K István adorjáni lakos a befűtött konyhában hagyta magára három kisgyermekét. A három éves Ilona já-ték közben meggyújtott egy papírt, azt az ágyba vitte, majd átszaladt a szobába. Két kisebb testvére füstmérgezésben meghalt, Ilona kisebb füstmérgezést szenvedett.

V István abaujszentői lakos feleségével sző-rakozni ment. Súlyos felelősség terheli őket, mert őrizet-lenül otthon hagyták a 3 éves István és 4 éves Ilona nevű gyermekeiket, akik játék közben magukra gyújtották a la-kást. Mire a tüzet észrevették, a két gyermek már nem lehetett segíteni.

Ezek az esetek szolgáljanak figyelmeztetésül a szülőknek; kisérijék figyelemmel gyermekeik játékát, s ne hagyják őket felügyelet nélkül a lakásba bezárva. Szárítsák el azokat az eszközöket, amelyekkel a gyermekek könnyen tüzet okozhatnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959 november 4 13 óra 10 perc

A Képzőművészek Szövetsége szorosabb kapcsolatot teremt a nagyközönséggel - Műalkotások a gyárakban, termelészövetkezetekben - Megalakulnak a képzőművész baráti körök

1959 november 4

13.

A Képzőművészek Szövetsége több olyan tervvel foglalkozik, amelyek közös célja szorosabb kapcsolatot teremtenek a munkásosztállyal, a dolgozókkal millióival. A Képzőművészeti Alap segítségével most tematikus, figurális kompozíciókat készíttetnek különböző festőművészekkel. Ugyanis a különböző gyárak, üzemek, termelészövetkezetek, tanácsok, társadalmi szervezetek igénylik a képzőművészeti alkotásokat, s ezért az illetékesek megkezdik az igények felmérését, szervezettebbé teszik a kapcsolatokat, s a kívánságokat közvetítik a művészekhez. A továbbiakban mindazok a képzőművészek, akikben ehhez a munkához hajlandóság mutatkozik, felveszik a kapcsolatot az illető gyárral, termelészövetkezettel stb., behatóan megismerkednek az ottani élettel, a dolgozókkal és így készítik el nekik műveiket.

A művészek szakmai igényessége és a tömegek képzőművészeti érzelme, ismeretlei között már elég nagy a távolság. Ennek áthidalását fontos feladatának tekintik a szövetség, s ezért többek között szervelemezze a szorosabb kapcsolatokat megteremtését a közönséggel. Az említett nagyobb megrendeléssel lehetővé teszik, hogy a gyárak, a termelészövetkezetek különböző intézmények dolgozóinak nyomon követhessék egy-egy műalkotás születését, s a művész megmagyarázhassa, milyen követelményeket támaszt vele szemben a festői, szobrászi megjelenítés. A kapcsolatokat másik formájuként közönségszabványokat rendeznek. A képzőművészettel foglalkozók, a művészetet szeretők legszűkebb rétegét kívánják aktivizálni, s ezért megszervezik a képzőművészet barátságainak körét. Vidéken, teljesen helyi kezdeményezésre, már alakultak baráti körök, s most a fővárosban is létrehozni ilyeneket, még pedig városrészenként. A II. kerületben, Obudán és Zsabolcán már vannak olyan hagyományok, illetve előjeltek, amelyekre lehet építeni. Ezekben a baráti körökben találkoznak majd a művészek a közönséggel, tájékoztatják a művészetkedvelőket a képzőművészet állandó és időszerű problémáiról, s kiállításokat is rendeznek ezeken a helyeken. A Műterem című folyóirat, amely a jövő év elején ismét megindul, külön rovatban kíván majd helyet adni a közönség hangjának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959 november 4 13 óra 15 perc

Ósi népi hangszerek készülnek

1959 november 4

14.

Kádár Ferenc, dévaványai 69 éves földműves, - akit nemrégiben a Népművészet mestere címmel tüntettek ki - szakértője az ósi népi hangszerek, a különféle kopjafaalku furulyák és náddudák faragásának. Kitűnően játszik hegedűn, tárogaton, klarinéton és fuvolán, s mellett képeket is fest és szobrokat, különféle használati tárgyakat farag fából és szaruból. Legutóbb ökörszarvból készített kürtöt, amelyre pásztor- és vadászjelenségeket festett. Az érdekes hangszert a Néprajzi Múzeumnak ajánlkozza az idős népművész. /MTI/

Szakmát tanulnak a borsodi diákok

1959 november 4

15.

Borsod megyében viz általános gimnázium első évfolyamu növendékei öt nap tanulás mellett hetenként egynapos gyakorlati képzésben részesülnek. A sárospataki és a sátorajkai helyi gimnázium diákjai a zempléni erdőgazdaságban, a tokaji gimnázium növendékei a Tercali Állami Gazdaságban s tájékozódni a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam elvégzéséről is bizonyítványt kapnak majd. Miskolc valamennyi általános gimnáziumának első osztályosai résztvesznek a gyakorlati oktatásban. A Herman Ottó leánygimnázium növendékeit szövődőké képezik ki a Miskolci Pamutfonóban, a Kossuth leánygimnáziumból kertészeti tanfolyamra járnak az elsőévesek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959 november 4 11 óra 30 percre

Két társadalmi tanulmányi ösztöndíjat létesített a sárvári gimnázisták termelészövetkezete

1959 november 4

16.

Vas megyében a Rébe mentén tíz hold területen gazdálkodik a sárvári gimnázisták Példemutatás Termelészövetkezete. Kertészkedésből, zöldségtermesztésből több mint 50.000 forint bevételt értek el. Az ifjú termelészövetkezeti tagok a zárszámra készítve társadalmi tanulmányi ösztöndíj létesítését határozták el. Két fiatal számára lehetővé akarják tenni, hogy a gimnáziumi érettségi után elvégezze az agrártudományi egyetemet, illetve a kertészeti főiskolát. /MTI/

Harminc százalékkal növekszik az idén a termelészövetkezeti halastavak területe - Híromszáz holdas tó épül a szegedi Fehértó ritka vízimadarak részére

1959 november 4

17.

Az utóbbi öt esztendőben körülbelül 60 százalékkal nőtt a mesterséges halastavak területe. A halhus-ellátás megjavítása szükségessé teszi a további növekedést, ezért 1965-re, a második öt éves terv végére, előreláthatólag a mostaninál csaknem kétszer nagyobb területen folytatnak majd mesterséges haltenyésztést. A termelészövetkezetek is mindinkább ráteremtik erre az üzemre. Az idén 2350 holdon épül halastó; 930 hold ebből termelészövetkezeté, a közös gazdaságok halastó-területe csaknem 30 százalékkal nő. A hegyeszoboszlói Rocska halászati termelészövetkezet 250 holdas tavát épített a Keleti Főcsatorna mentén. A velencei Törökvis Útsz részére 20 holdas ivadéknevelő készült. Most tervezik a halászati termelészövetkezetek közös ivadéknevelő gazdaságát is. /fol.t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959 november 4 11 óra 30 percre

/Harminc százalékkal...folyt/

17.

Az építkezés jövőre kezdődik Püspökmező mellett, a befejezése után a csaknem ezerholdas tógazdaság évente mintegy 3000 mázsa ivadékkal növeli és javítja a természetes vizek halállományát.

Az idei tógazdasági építkezések egyik legjelentősebbje a Bányalmi Állami Gazdaságban megvalósított kétmillió forintos beruházás. A 40 holdas "raktár"-töltés a tiz bal oldali medencét már szabaddalmasztatott telálmány el pít, az ugynevezett szöktetési eljárás alkalmazására építették meg.

A népgazdaságilag nagyfontosságú halászati beruházások között az idén egy érdekos természetvédelmi építkezés is szerepel. A szegedi Fehértó halgazdaságban épül egy 300 holdas tó, apró mesterséges szigetekkel. Ez lesz vízimadarakunk első mesterséges tava, amely megfelelő védett környezetet és természetes táplálékot nyújt a Fehértó különleges madárvilágának. /MTI/

Az erdőgazdaság és a gépállomások is segítik a baranyai termelészövetkezetekben a favázas állatszállások építését

1959 november 4

18.

Az őszi hónapokban 50 Baranya megyei termelészövetkezetben épül favázas növendékmarha-istálló, sertésfiattató és juhórály. Ezeket az építkezéseket a Mecseki Erdőgazdaság és a Baranya megyei gépállomások is segítik. Az építkezéshez szükséges összes faanyagot az erdőgazdaság biztosítja, a gépállomási szakemberek az összerakásnál segítenek, a tisztagok végzik el a földmunkákat és fedik be az épületeket. Az Ócsárdi, Sellyei, Szentlőrinci, Vajszlói és Villányi Gépállomás 50-50 férőhelyes növendékmarha-istálló, a püspökmezői és Mágócsi Gépállomás 300 férőhelyes juhórály építkezéséhez ad segítséget a termelészövetkezeteknek. Az erdőgazdaság és a gépállomások támogatása csaknem másfélmillió forintos mezték ritást jelent a Baranya megyei termelészövetkezeteknek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959 november 4 11 óra³⁰ perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 4-én, szerdán délután:

A nappali felmelegedés egy-két fokkal gyengül

A Fekete tenger környezetét, valamint a Balkán-félsziget keleti felét kisázsiai eredetű meleg légtömegek árasztották el. Előretörésük következtében ezeken a területeken kiterjedt esőzések vannak. Hasonlóan csapadékos az időjárás a Skandináv-félszigeten is, ahol óceáni levegő áramlik a magasabb földrajzi szélességek felé. Európa többi részén csak gyenge szél fúj, az évszaknak megfelelő hőmérséklet alakult ki és többfelé reggeli köd képződik.

Hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég, több helyen hullott kevés eső. A csapadék mennyisége csak Bacsón és Lengyelen érte el a 6, Mohácsoson a 4 mm-t. A hőmérséklet napközben 10-13 fokra emelkedett. Éjszaka az északnyugati és az északi-északkeleti magyarákban 0-plusz 5, máshol 5-10 fokra hűlt le a levegő.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 10.7 fok volt, a sokévi átlagnál 3.0 fokkal magasabb.

Budapestben szerdán 12 órakor a hőmérséklet 11 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtökön estig: változó felhőzet, néhány helyen esővel. Elénkülő északi-északkeleti szél. A szélvédett helyeken köd. A nappali felmelegedés kissé gyengül.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon és nyugaton mínusz 1- plusz 4, máshol plusz 3- plusz 8. Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön: 8-11 fok között.

Távolabbi kilátások: változó felhőzet, kisebb esővel.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél: 133 cm./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959 november 4 11 óra³⁰ perc

A Vidám Színpad előadásai Oroszlányban

1959 november 4

19.

Az oroszlányi bányászok kívánságára a budapesti Vidám Színpad művészei a jövőben rendszeresen tartanak majd előadásokat Oroszlányban. A szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottságával és a Hefafias Műfront városi bizottságával kötött szocialista szerződés értelmében a budapesti művészek a bányászvárosban negyedévenként műsoros esteket rendeznek./MTI/

Eddig több mint tízezeren látogatták a miskolci országos képzőművészeti kiállítást

1959 november 4

20.

A két héttel ezelőtt Miskolcon megnyitott országos képzőművészeti kiállítást a városból és Borsod megyéből mintegy tízezeren keresték fel. A városi és a megyei tanács az üzemi és a megyei képzőművészeti körök tagjai részére térletvezetést rendez. A városi tanács mintegy huszezer forint értékben vásárolt a kiállított alkotásokból, a megyei tanács és a borsodi újságok hasonlóképpen támogatják a kiállításon résztvevő művészeket./MTI/

Gimnázium épül Várpalotán és Ajkán

1959 november 4

21.

Veszprém megyében az idén állami beruházásból, községfejlesztési alapról és társadalmi erőből, 24 iskolai tantermet építenek.

/folyt.köv./

B 18. kiadás

1959 november 4

14 óra 35 perc

/Gimnázium épül...folyt/

21.

Ezáltal több termelőszövetkezeti községben véglegesen megszűnik a tanteremhiány. Ugodon az új iskola építésében részt vettek a község lakosai és a termelőszövetkezet kőművesei is. Az építvány jó részét helyileg állították elő. Hasonló, nagyértékű társadalmi segítséggel Marcaltón négy-, Vaszaron kéttantermes iskolát adnak át. Fejlesztik a fiatal szocialista iparvárosok, Miko és Várpalota iskolai hálózatát is. Aikán 12 tantermes gimnázium épül, Várpalota 14 tantermes általános iskolával kezdődik. A városban 14 tantermes gimnázium és egy újabb nyolctantermes általános iskola tervezését is megkezték. /MTI/

Félmillió KST-tag 350 millió forintot takarított meg az idén

1959 november 4

22.

Öt éve alakultak meg hazánkban az első kölcsönös Segítő Takarékpénztárak, s viszonylag rövid idő alatt igen népszerűvé váltak. Ma már csaknem minden nagyobb városban, hivatalban működik a dolgozóknak ilyen házi bankja. A KST-k népszerűsége, haszna abban rejlik, hogy a havonként megtakarított kisebb összegekkel az év végén értékeőbb cikkekhöz is könnyebben juthatnak hozzá a dolgozók, ezen kívül az év folyamán részletekben visszafizethető kölcsönöket is kaphatnak.

A kölcsönös Segítő Takarékpénztárak és tagjaik száma évről-évre nő. Az idén eddig 554 új KST alakult, s jelenleg csaknem 3900 működik országwide. A dolgozók takarékpénztáraiban körülbelül félmilliárd takarékoskodnak rendszeresen, ma idem másfélszázszorral többen, mint tavaly. A KST-tek ebben az évben 350 millió forintot gyűjtöttek össze, 180 millióval többet, mint a múlt év azonos időszakában, s több mint 300 millió forint kölcsönt vettek fel. /MTI/

B 19. kiadás

1959 november 4

11 óra 10 perc

Termelőszövetkezeti községeket, termelőszövetkezeteket segítenek a Szegedi Tervezővállalat fiataljai

1959 november 4

23.

A Szegedi Tervezővállalat fiatal mérnökei és technikusai jelentős társadalmi munkával segítik a termelőszövetkezeti községeket, a termelőszövetkezetek építkezési és egyéb terveinek készítését. Egy tiszta KISZ-brigád két község, Dacsák és Ozánfalva 15 éves távlati-fejlesztési tervét állítja össze. Kijelölik a községek pontos területét, megtervezik, hol a legcélszerűbb a falu központjának, a termelőszövetkezetek majorjainak, központjainak kialakítása. A terveket az év végéig elkészítik, s ezzel a két községet körülbelül 100.000 forintos kiadás-tól mentesítik. Vállalták azt is, hogy évente egy-egy jelentősebb létesítmény tervét is elkészítik a két községnek. Egy másik munkacsoport a termelőszövetkezeteknek nyújt segítséget. A napokban készítették el az egyik makói termelőszövetkezet félmillió forintos beruházással készülő istállójának tervét. Az istálló építenek társadalmi munkával makói fiatalok építik fel. Ma kezdődik a szakutasi Schönherz és a sántasi Új Élet Termelőszövetkezeteknek összesen nyolc kilométer hosszú bekötő-ut tervezését is. A fiatalok az év végéig mintegy negyedmillió forint értékű hasonló tervet készítenek el társadalmi munkával. /MTI/

Új típusú vontatóhajó tervezését kezdték meg Balatonfűreden

1959 november 4.

24.

A Balatonfűredi Hajógyár tervező irodájában Wagner Imre főkonstruktor irányításával hozzákezdtek új típusú magyar vontatóhajó tervének elkészítéséhez. A hajót 1200 lóerős Diesel-motor hajtja majd. A motoroson távirányítású gépeket szerelnek fel, amelyeket a parancsnok egy jelzőkar elmozdításával a fedélzetről vezényel. A karcsu testű hajó négy, 1000 tonnás szállót továbbíthat a Dunán, vízfolyással szemben. /MTI/

II. kongresszusi hónapban befejezi évi tervét. Tatabánya legnagyobb aknája

1959 november 4

24.

Tatabánya legnagyobb aknájának, a XI-esnek, bányászai becsülettel teljesítik kongresszusi vállalásukat. Eddig már 36.000 tonna szénat termeltek előírászatukon felül. Elsősorban büszkéek arra, hogy minden különösebb beruházás és új dolgozók munkaadó nélkül a tervezett 1.34 tonnás összüzemi teljesítményüket eddig 1.47 tonnára növelték. Az akna bányászai a napokban megtartott termelési tanácskozásukon elhatározták, hogy a kongresszusi hónapban, novemberben, befejezik az évi tervüket. A vállalat teljesítése érdekében a bánya vezetői a csapatokkal közösen felülvizsgálták a munkahelyeket és a műszaki feltételeket. Most kezdték meg a termelést egyik legnagyobb bányamezőjükben, ahol minden nehéz fizikai munkától mentesítették a bányászokat. Kőszelékkel a kőszelékkel a szénat, amelyet kőszelék és gumiszalagok szállítanak a töltőállomásokra. A gépesített bányarészből naponta 20-25 vagon szénat küldhetnek felszínre. Az akna brigádjai új vállalásokkal kezdtek a kongresszusi hónap sikerét. Handlar János frontbrigádjá, amely a felajánlott 5000 csille helyett eddig már 9720 csille szénat termelt, most tervén felül újabb kétezer csille szénat termelésére vállalkozott. Főbb csapatvezető bejelentette, hogy ahol a nyomásviszonyok megengedik, az impert-fenyőfa helyett hasai lombos fával biztosítanak, így 15-20 százalékkal csökkenthetik a fenyőfa felhasználását. /MTI/

Felújítják a turistaútvonalat és a kilátót a Bakonyban

1959 november 4

26.

Évente tizezrek keresik fel a Bakony vadregényes vidékeit. Ősz idején különösen népes a Bakony. A Veszprém megyei turizmus idégenforgalmi hivatala állandóan újabb látványokról, kirándulási lehetőségekről gondoskodik. /Folyt.köv./

/Felújítják...folyt/

26.

A Gyalogturák kedvelői részére a Bakony keleti nyulványainak egyik legmagasabb pontján, a Csaszneki vár fölött emelkedő Zörgőhegyen kilátótornyot építettek, amely magasan kiemelkedik a fák fölött és nagyszerű kilátást nyújt a Csaszneki Győrre. A Csaszneki turistaházhoz vezető út egyik szakaszát kővel töltötték fel, s így gépkocsival is könnyen járható. A Csaha völgyéből szerpentin utat építettek a Csaszneki emlékműig. Újraült új hidat és átkelőhely környéki a turisták útját. Reméljük megjavították a somlóhegyi, a cserelaki, valamint a Balatonfüred fölött lévő két kilátótornyot. Rendbehozták a Balatonfüred melletti Lóczy barlangot. A topolcai Malomtó medrét kitisztították és szép parkkal övezték. Csaknem valamennyi történelmi rezsztességgé várhoz jól karbantartott utak vezetnek. A várak környékén ritkítják a bozótot, s így jó kilátás nyílik a Bakony, valamint a Balaton vidékére. Külön brigád látott munkához a turisták által legjobban kedvelt területeken. Az ideiglenes kilométer új utat építenek és kétszázötven kilométer régebbi utat tesznek könnyen járhatóvá. Ezen kívül többszáz, térképpel ellátott irányító táblát állítanak fel. /MTI/

Tizenhárom millió forint terven felüli gyarapodás a Rugszántárugyár háromnegyed évi versenyének mérlegén

1959 november 4

27.

A Rugszántárugyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére évi termelési tervük márfél százalékos túlteljesítését vállalták. A tervnek a harmadik negyedév végéig esedékes részét 102.3 százalékkal/százalékos egész három tized/teljesítették és ezzel terven felül csaknem tizenhárom millió forint értékű többletterméket bocsátottak a közgazdaság rendelkezésére. Előírányzaton felül százhatvenhátezer karékpártömlőt, ötven tonna felújított gumianyagot, a megnövekedett belföldi irányek kielégítésére pedig 100.000 folyómeter különféle betétes tömlőt gyártottak. Az egy főre jutó termelési értéket terven felül 2.1 százalékkal növelték. /Folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. november 4. 11 óra 5 perc

/Tizenhárom millió forint... folyt./

27.

A termelés az országosságának fokozásával tizmillió forint nyereséget ajánlottak fel terven felül. Az első háromnegyed évben takarékosági intézkedésekkel, az újítómozgalmak eredményességének fokozásával már tizenhárom millió terven felüli nyereséget értek el. /MTI/

Fejlesztik a bitumengyártást - Poros makadám utak helyett portalan bitumen utak országsszerűen

1959. november 4.

28.

A fejlődő magyar kőolajfeldolgozó ipar egyik legelőreljártabb ágát a bitumengyártás. Sok más iparágához hasonlóan ugyancsak a felszabadulás után alakult ki. Ezzel szemben azelőtt csupán évi tizenhatezer tonna bitumént állítottunk elő, mindössze ötféle minőségben, az idén pedig már kétszáznyolcvanezer tonnát gyártunk, csaknem százféle fajtában. Nagyjából részét a Zalai Kőolajipari Vállalat készíti nagylevegelyi nyersolajból. Ez a vállalat egymaga évi százötvenezer tonna bitumént termel.

A bitumen elsősorban mint utépitő anyag vált igen hasznossá és fontossá. A bitumenes portalan utak igen beváltak. Az ötéves tervben több ezer kilométer hosszú poros makadám utat építenek át bitumennel. A kőolajipar ma már fedezi tudja ezeket az igényeket. Sok bitumént használnak a brikettgyártásban is kötőanyagként, a villamosiparban és a hanglemezyártásban is szükség van rá.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. november 4. 11 óra 5 perc

/Fejlesztik a bitumengyártást...1.folyt./

28.

Ezt a keresett anyagot mint ismeretes a benzin, a petróleum, a gázolaj és a többi olajfajták lepárlása után nyerik a nyersolajból. A magyar bitumen azért olyan jó minőségű, és mennyisége azért nőtt meg ugrásszerűen, mert Zalaegerszegen újnevezett folyamatosan működő gyártó berendezést helyeztek üzembe. Ez háromszor akkora termelékenységű, mint a régi szakaszos berendezés. A zalaegerszegihez hasonló bitumen nincs egész Közép-Európában.

A vállalatok a jövőben tovább fejlesztik a bitumengyártási technológiát és az eddiginél is jobb minőségű gyorsabban, jobban használható bitumenfajtákat hoznak forgalomba. A terv az, hogy megszüntetik a folyékony bitumen gyártását és újnevezett hígított bitumént készítenek, amely könnyebben szállítható és gyorsabban felhasználható. Három évvel ezelőtt ezt a fajtát még egyáltalán nem gyártották, az idén már 40.000 tonnát készítették belőle. /MTI/

Segítik a termelősövetkezeti öregeket Nógrádban

1959. november 4.

29.

A Hazafias Népfront Nógrád megyei elnökségének javaslatára a tanácsi szervek az egész megyében megvizsgálják a termelősövetkezeti öregek helyzetét és megállapítják a segítségre szoruló idős tagok számát. A vizsgálatnak az a célja, hogy a termelősövetkezetek vezetésével együttműködve megkönnyítsék a közös gazdaságok munkából kiöregedett dolgozóinak életét. Különös figyelmet fordítanak majd a gyermektelen, teljesen egyedülálló idős dolgozó parasztokra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 24. kiadás 1959. november 4. 11 óra 10 perc

Több évszázados alagutat fedeztek fel Székesfehérvárott

30.

Székesfehérvárott a megyei tanácsházán folyó építkezések során alagutra találtak, amely a Piac-tér és a Vörösmarty tér alatt húzódik, mintegy hatvan méter hosszúságban. Az alagutat valószínűleg a török hódoltság előtti időben építették. Anyaga kő és téglá, későbbi eredetű boltozata szintén téglából épült. A 160 centiméter magas, egy méter széles alagútból, amely a várost védő várrendszerhez tartozott, mázas cserepeket és egyéb régiségeket hoztak felszínre./MTI/

Termelőszövetkezeti gabonafeldolgozó üzem Nagymágócson

32.

1959. november 4.

A Csongrád megyei Nagymágócs község több mint 3000 holdas közös gazdaságában, a Viharsarok Tsz-ben gabonafeldolgozó üzem kezdte meg munkáját. A mintaszerűen gazdálkodó szövetkezetben, nemcsak a búzát termelik meg, hanem fejlett melléküzemágakban feldolgozzák és értékesítik is. A szövetkezet cseretelepén a falubelieknek és a szomszédos községek parasztságának havonta 700-800 mázsa gabonát cserélnek ki lisztre. Az átvett búzát saját malmukban őrlik meg. A patronáló üzemek segítségével épített malomban havonként 15-16 vagon gabonát engednek át a garaton. Sütőüzemüket szakképzett pékmester irányítja. A nehéz munkát dagasztó, kifli sodró és adagoló gépek segítik. A szövetkezet tagjai mellett a környékbeli falvak lakossága is szívesen keresi fel a sütődét, ahonnan a péksütemények mellett naponta 18-20 mázsa kenyeret visznek el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
15 óra 45 perc

B 25. kiadás 1959. november 4.

A textilipar szakembereinek ankétja a műszálak felhasználásáról - Háromszáz új gyártmányt mutatnak be a Technika Házában

35.

A Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület szerdán a Technika Házában ankétot rendezett a műszálak alkalmazásáról. A tanácskozáson részvevő textilipari szakembereknek kiállításon mutatják be a szintetikus és viscosa műszálból, illetve ezek keverékeiből készült új gyártmányokat. A kiállítást Vég László könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. A kiállított, mintegy 300-féle új gyártmány tükrözi, milyen fejlődést tett meg textiliparunk a hagyományos nyersanyagokat helyettesítő, de azoknál sokszor még jobb tulajdonságu, mesterséges szálak alkalmazásával.

Az ankét vitaindító előadását Poros Tamásné, a Könnyűipari Minisztérium osztályvezetője tartotta./MTI/

Olcsóbb lett a karfiol - Megállapították az édes-nemes tor-
ma árát

1959. november 4.

36.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 73 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darab-áru, 17 vagon burgonya, 4 vagon vörös- és fokhagyma, 9 vagon fejes- és kelkáposzta, 9 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 3 vagon céklarépa, 19 vagon alma, 1 vagon szőlő, 1 vagon körte, 1 vagonogyoró, 1 vagon vegyes gyümölcs, 1 vagon tojásper, 5 vagon vágott baromfi és 1 vagon citrom.

A főváros környéki termelőszövetkezetek és kertészek több mint 80 nagyfuvar karfiolt szállítottak a csarnokokba és piacokra. Az árubőség és kínálat eredményeként az állami élelmiszerboltok szerdán a tisztított karfiol árát kilónként 2.20-2.80, forintra mérsékeltek. A nürnbergi fajtájú, Győr vidéki édes-nemes torma árát az állami boltok részére kilónként 15 forintban állapítják meg. A vörös egyiptomi fajtájú céklamépat kilónként 1.40-1.80, a piroskáposztát 3.20, az őszi kék-karalábét 1.60, az ezüsthéju sütőtököt pedig 1.80 forintért árusították. A burgonya-, a vörös- és fokhagyma, a káposztaféle, a levesbevaló zöldség és a gyümölcs ára nem változott./MTI/

Munkás és paraszt szülők tizezrei kapcsolódtak be az iskolák nevelő munkájába - Az Országos Nőtanács ülésének második napja

24.

A Magyar Nők Országos Tanácsa szerdán a szülői munkaközösségek tevékenységéről, új feladatairól és az idei tanévben szerzett tapasztalatokról tárgyalt. Turgonyi Julia, a Nőtanács művelődési osztályának vezetője elmondta, hogy a szülői munkaközösségek életében fordulatot jelent az 1959-1960-as tanév.

Az eddigi gyakorlattól eltérően most elsősorban nevelési feladatok megoldásán kell munkálkodni a közösségeknek, ebben kell támogatniuk, segíteniük az oktatási intézményeket. Turgonyi Julia részletekben beszélt a konkrét feladatokról, amelyek a szülők előtt állnak.

A munkaközösségek szervezzenek pedagógiai előadásokat, tapasztalatcseréket, vitákat a különböző korú gyermekek neveléséről. Támogassák a munkás és paraszt származású diákok tanulását, küzdjék a lemorzsolódás ellen, s vegyék gondjaikba az iskolai napköziotthonokat, szervezzék, segítsék a diákok iskolán kívüli foglalkoztatását.

Az elmúlt hetek tapasztalatai azt mutatják, hogy az édesapák és édesanyák szívesen részt vállalnak a feladatok megoldásából. Országszerte szülők tizezrei kapcsolódtak be az iskolák munkájába, számos tanítási órán már megkezdődtek a pedagógiai előadások, nevelési viták, szoros kapcsolat alakult ki a nevelőtestület és a szülők között. Nógrád megyében például valamennyi iskolában előadásokon, ankétokon beszélnek meg a gyermekekkel kapcsolatos problémákat, s az iskolákban csaknem mindenütt az eddigi édesanyai értekezletek helyett osztályértekezleteken találkoznak a pedagógusokkal.

Turgonyi Julia végül beszámolt arról, hogy a nőmozgalom - amely szervezője, irányítója az újratálmunkázott szülői munkaközösségi munkának - azt a célt tűzte maga elé, hogy az édesapák, édesanyák újabb tömegeit mozgósítsa az iskolai nevelés segítésére, az iskola, a család kapcsolatának szorosabbá tételére. A nőtanácsok aktivistái is rendszeresen részt vesznek a családlátogatásokon, felkeresik a munkásszülőket, figyelemmel kísérik a diákok előrehaladását, fejlődését. A beszámolót élénk vita követte.

/folyt.köv./

Tízmillió szőlővessző tavaszi gyökereztetésére

31.

A Duna-Tisza közti nagyüzemi gazdaságokban és az egyéni gazdálkodók parcelláin téli pihenőre készítik elő a szőlőket: gépekkel és lovas fogatokkal megkezdtek a szőlő takarását. A tavaszi telepítésekhez is most gyűjtik össze a szaporító anyagot. Az állami gazdaságokban minden évben kijelölik a legszebb, legbőségebb termést hozó tőkét, s ezeknek a vesszőit szaporítják tovább. Több mint tízmillió sima szőlővesszőt gyűjtenek össze ez év őszén a Duna-Tisza közti állami gazdaságok területén, amelyeket tavasszal ültetnek ki a gyökereztető iskolákba. /MTI/

Nógrádi szarvasmarha az Alföldön - Kétezeröttszáz tenyészállatot kaptak a hegyvidékről Szolnok, Bács és Csongrád megye termelőszövetkezetei

1959. november 4.

32.

A Nógrád megyei hegyvidéken tenyésztett szarvasmarhák kiváló tulajdonságokkal rendelkeznek. A szélsőséges éghajlaton nevelt állatok szívósak, ellenállóak, erős testalkatúak, s igénytelenségük mellett is jó tejelők. A megyében a szarvasmarha-állomány évről-évre növekszik, úgyhogy mind több tenyészállatot tudnak átadni más megyéknek is. Ebben az évben kereken 2.500 kiváló adottságokkal rendelkező tenyészűszőt és előhasi tehenet, ezenkívül 70 növendék apaállatot küldtek Nógrádból Szolnok, Bács és Csongrád megyébe, a termelőszövetkezetek állatállományának fejlesztésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1959 november 4

10 óra 35 perc

Leleplezték Bojti Imre Őrnagy emléktábláját

1959 november 4

37.

A mártírhalált halt Bojti Imre Őrnagy emlékére, akit 1957 január 12-én karhatalmi szolgálatának teljesítése közben ellenforradalmárok meggyilkoltak, emléktáblát helyeztek el a Ládor utca 22 számú ház falán.

A szerda délelőtti avatónnepségen a Himnusz elhangzása után Mádi-Szabó Gábor színművész József Attila Árnánál című versét adta elő. Az ünnepségen Maros Józsefné, az V. kerületi pártbizottság első titkára emlékezett meg Bojti Imre életútjáról, önfeledő munkásságáról, hősiességéről, arról, hogy a legdrágábbat, életét adta népünk szabadságáért, a szocializmusért.

A munkás-gyászinduló hangjai közben az V. kerületi pártbizottság, a BM karhatalom, a volt karhatalmista társak, a kerületi tanács, a KISZ-bizottság, a fegyveres testületek az MHS-szervezet nevében, majd Bojti Imrénak a MONIMPEX-nél dolgozó egykori munkatársai, a környező házak és a kerület dolgozóinak képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblánál. Az avatónnepség az I. Internacionálé hangjai után a díszőrség díszmenetével fejeződött be. /MTI/

A kormány elnöke fogadta a kalocsai érseket és a csanádi püspököt

1959 november 4

38.

Dr. Münnich Ferenc, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán délelőtt - Olt Károly, az Állami Egyháziügyi Hivatal elnöke jelenlétében - fogadta Grósz József kalocsai érseket, a római katolikus püspöki kar elnökét és dr. Hamvas Endre csanádi püspököt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1959 november 4

10 óra 50 perc

Felics üzemben a martonvásári hibridüzem - 1961 tavaszán több mint kétmillió holdon vethetnek hibridkukoricát

1959 november 4

39.

A martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet hibridkukorica-vetőmag előkészítő üzemében megkezdték az idei hibridkukoricatermés szárítását és fémzárolását. Az eddigi adatok szerint az idei szárított hibridkukorica mind csirázás, mind tisztaság szempontjából kiváló. Az üzemben rövidesen megkezdik a törzs, továbbá az egyszemes keresztezésű vetőmag feldolgozását is. Ez az anyag már az 1961 évi hibridkukorica-vetőmag alapját képezi, s a kutató intézet olyan megfigyelésekkel rendelkezik, hogy 1961 tavaszán országwide több mint kétmillió holdat vethetnek be hibridkukoricával. A műtermesztésben már jól ismert 5-ös, 1-es és 39-es fajtákon kívül az év őszén már a martonvásári 40-es hibridkukorica vetőmag alapanyagát is feldolgozza az üzem. Ezt a rövidebb terepsz-idejű, bőven termő fajtát a következő év tavaszán már nagy területeken szaporítják, s főleg az ország északi és nyugati vidékén terjesztik el. /MTI/

Hógrád megye valamennyi, tavasszal munkához kezdett termelőszövetkezete aktívan zárja az első gazdasági esztendőt

1959 november 4

40.

Hógrád megyében tizenhárom új termelőszövetkezetben, illetve termelőszövetkezeti közösségekben kezdtek meg tavasszal a közös munkát. A fiatal gazdaságosok tagjai az alakulás első napjától kezdve szorgalmasan dolgoztak, valamennyien jól beilleszkedtek az új munkakörülményekbe. Az egész évi munkáról most készültek el a pénzügyi felmérések, amelyek arról tanuskodnak, hogy a megye valamennyi tavasszal munkához kezdett szövetkezete aktív mérleggel zárta az első esztendőt. Az etesi H. Lászlós Tsz például egy-egy millió forinttal többet szerzett be, mint az előző évben, az eddig háromnegyedmillió forint futott be számlájukra, a hiányzó összeget pedig az állattenyésztési hozamok és az őszi kapástermények adták. Körültekintő gazdálkodásuk mutat az is, hogy november 1-ig háromszázötven ezer forint munkaadó-ellőleget fizettek ki. /MTI/

B 30. kiadás 1959 november 4. 16 óra 30 perc

Az első szocialista brigád Fejér megyei mezőgazdaságban

1959 november 4.

41.

A Fejér megyei Sínatlepi Állami Gazdaságban Dombóvári István tiz tiz állattenyésztő brigádja ez év tavaszán elsőként csatlakozott az ipari munkások szocialista munkabrigád-versenyéhez. Azóta a brigád tagjai közül hárman elvégezték az ezüstkalászos tanfolyamot, a brigádvezető pedig befejezte a mezőgazdasági technikumot és most egyetemi levelező oktatáson vesz részt. A brigád már részt vett a pártkongresszus tisztelői órá telt ígéretének. A süldőnevelésben hét kiló helyett 8,6, a sertés-hizlalásban pedig 14 kiló helyett havonta 16,68 kiló súlygyarapodást értek el. A vállalat százharminchétezer forint termelési értékeiből október végén százhuszonegyezer forintot teljesítettek.

A gazdaság vezetői megállapították, hogy a Dombóvári brigád érdemes "szocialista brigád" címre, s így ők lesznek az elsők, akik Fejér megye mezőgazdaságában a kitüntető címet elnyerik. /MTI/

Kilönvonatokon, repülőgépen, autóbuszokon érkeznek nyugatnémet szurkolók Budapestre

1959 november 4.

43.

A vasárnapi Magyarország-Német Szövetségi Köztársaság nemzetek közötti válogatott labdarúgó mérkőzés határainkon túl is igen nagy érdeklődést váltott ki. A nyugatnémet utazási irodák kilönvonatokon, repülőgépeken és autóbuszokon hozzák Budapestre a szurkolókat. Sokan saját gépkocsijukon jönnek Magyarországra. Az IPUSZ felkészült a vendégek fogadására. A több mint ezeröttszáz nyugatnémet látogatónak a legjobb elszállásolást nyújtják a margitszigeti, a szabadsághelyi és más fővárosi szállodákban. Ugyanakkor gondoskodnak szurkolóikról is. Borakostolással egybekötött vacsorán látják vendégül a nyugatnémeteket és megmutatják nekik a főváros nevezetességeit és érdekességeit. Vasárnap délután megtekintik a nemzetközi labdarúgó találkozót. Bősből három osztrák csoport is érkezik a fővárosba. /MTI/

B 31. kiadás 1959. november 4. 16 óra perc

Ünnepi tanácsülés Tatabányán

Via RI/SZE/IM EM
44.

Szerdán Tatabányán közös ünnepi ülést tartott a megyei és a városi tanács, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója tiszteletére. Kroszner László, a Komárom megyei tanács vb-elnöke mondott ünnepi beszédet, majd az ülés résztvevői megkoszorúzták az ellenforradalom áldozatainak a megyei tanács épületén elhelyezett emléktábláját. /MTI/

Elutazott a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának küldöttsége

1959. november 4.

45.

Szerdán - mintegy kéthetes magyarországi tartózkodás után - a Ferihegyi repülőtérrel elutazott a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának küldöttsége. A bucsuztatáson résztvett Szatmári Magy Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, s a Hazafias Népfront Országos Tanácsának több vezető munkatársa. Megjelent Walter Vesper, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete. /MTI/

Tejüzem kezdte meg működését Pásztón

Via RI/TA/EM

1959. november 4.

47.

Pásztón, több mint hárommillió forintos beruházással, elkészült Nógrád megye legkorszerűbb tejüzeme, ahol szerdától naponta 11.000-12.000 liter teljes tejet dolgoznak fel és sajt kivételével mindenféle tejterméket készítenek. Ezzel megjavul a nógrádi iparmedence, elsősorban Salgótarján és Nagybátony ellátása tejtermékkel. Jövőre palackozó részleg is megkezdheti működését. /MTI/

Baranyában szerepel a Budapest Táncegyüttes

Via RI/SZE/EM

1959. november 4.

46.

A külföldön is sok sikert aratott Budapest Táncegyüttes Baranyában vendégszerepel. A negyven tagú együttes a megye kilenc helységében mutatja be műsorát. /MTI/

A legkülönbélebb ruházati cikk készíthető műszálból - Háromszáz új gyártmányt mutattak be - Ankét a műszálak felhasználásáról

42.

A Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület szerdán a Technika Házában ankétot rendezett a textiliparban alkalmazható műszálak felhasználásáról. Poros Tamásné, a Könyv-
ipari Minisztérium osztályvezetője, vitaindító előadásában is-
mertette a világ műszáltermelésének alakulását és azokat a táv-
latokat, amelyek az ipar előtt állnak. Az elmúlt évben textil-
iparunk 78 százalékban természetes, 22 százalékban mesterséges
nyersanyagot dolgozott fel. A műszál-felhasználást a következ-
ő öt éves tervben még inkább fokozzuk. A szintetikus és más műany-
gok használati értéke jobb, sokszor kedvezőbb tulajdonságokkal
rendelkezik, mint a pamut, vagy a gyapju és olyan sok változa-
ta van, hogy a textilipar minden természetes/anyagát jól lehet
pótolni. Előretörésük új feladatok elé állította a szakembere-
ket és az ankét célja, hogy a szakemberek megvizsgálják, milyen
gyártmányokhoz célszerű a jelenleginél nagyobb arányu műszál-
felhasználás.

nyers

A tapasztalatcseréül szolgáló ankét alkal-
mából a Technika Háza kupolatermében kiállításon mutatták be
a szintetikus és viszkóza-műszálból, ezek és a klasszikus nyers-
anyagok keverékeiből készült új ruházati cikkeket. A kiállítást
Kovács László könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. A szak-
emberek elé tárt háromszáz mintadarab azt igazolta, hogy a texti-
lipar valamennyi ágában ugyiszólván minden gyártmányhoz fel-
használható műszál, a nálunk ismert viszkózán kívül a nylon,
dracon, cuprama, perlon, terilén, orlon. Bemutattak pamuthoz,
gyapjuhoz hasonló, a vasalást jól tartó kelméket, fehérnemű-
ket, ruhákat. Műszőrmével bélelt cipőt. A hazai danulon téli-
kabátoktól a szőnyegruháig a legkülönbélebb ruházati cikkeket gyár-
tják műszálból. Különösen nagy tere van a kötszövőiparban, ahol
pulóvertől a kesztyűig minden gyártmány készül mesterséges anya-
gól. A lakástextiliákban is tért hódítanak az új nyersanyagok,
butorvédő, kárpitszövet, naplan, takaró, szőnyeg található
műszál- és pamut, illetve műszál és gyapju keverékéből. Bemu-
tattak perlon-függönyt is, amelynek gyártását most készítik
elő és ennek kivételével jóformán már valamennyi kiállított új
gyártmány kapható, vagy a közeljövőben forgalomba kerül. /MTI/

Befejeződött a könyvtárvezetők országos értekezlete

51.

Szerdán befejezte munkáját a közművelő-
dési könyvtárak vezetőinek kétnapos értekezlete. A tanács-
kozás második napján Petrovay István, a Művelődésügyi Mi-
nisztérium főelőadójának referátuma alapján megvitatták a
"művelődési autókkal" végzett kulturális munkát és a továb-
bi feladatokat. /MTI/

November 7-e tanítási szünnap

50.

1959. november 4.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom
42. évfordulóján, november 7-én az általános - és a közép-
iskolákban, valamint a felsőoktatási intézményekben tanítási
szünnap lesz. /MTI/

Gyümölcstermelési kiállítás Nyíregyházán

48.

1959. november 4.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetke-
zetei, állami gazdaságai és egyénileg dolgozó parasztjai
gyümölcstermelési kiállítást rendeztek Nyíregyházán. A sza-
bolcsi homok legszebb gyümölcsei mellett bemutatják a kiál-
lításon a 110 millió forintos beruházással most épülő, kor-
szerű almatároló makettjét is. /MTI/

B 34. kiadás: 1959. november 4.

17 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-1 kiadásunk /Negyven műszaki.../ második bekezdésének tizedik sorában az utolsó három szó helyesen pedig t i z e n k i l e n c százalékot...

Mai B-8- kiadásunk második hirt /Négy száz öszvért.../ helyesen így végződik: idén k i l e n c v e n állatot értékesített. /MTI/

--- . ---

Szabolcs-Szatmár megye kiváló mezőgazdasági termelőinek tanácskozása

1959. november 4.

49.

Szabolcs-Szatmár megye kiváló mezőgazdasági termelői november 4-én Nyíregyházán tanácskoztak. A megye több mint háromszáz termelőszövetkezeti küldötte és egyénileg dolgozó parasztjai előtt Magyar András földművelésügyi miniszter-helyettes tartott előadást mezőgazdaságunk fejlődéséről.

Mint mondotta, a termelést úgy kell irányítani, hogy jövőre az ideig jónak mondható termésátlagokat is túlszárnyaljuk. Ezt nem a vetésterület növelésével, hanem a termésátlagok emelésével kell megoldani. Az állam ehhez gépről és műtrágyáról gondoskodik. Kenyér gabonából annyit kell vetnünk, mint tavaly, de a magányt jobban elő kell készíteni az elmúlt évinél. A kukorica termelésben szélesebb körben alkalmazzák a négyzetes-fészkés módszert.

Bejelentette, hogy a tél folyamán országwide tanfolyamokat szerveznek, amelyeken a közös gazdaságok tagjai és az egyénileg dolgozó parasztok is megismerkednek a korszerű termelési technikával. /MTI/

--- . ---

B 35. kiadás 1959. november 4.

14 óra 15 perc

A harmadik negyedévben elsők lettek - ezer tonnával megemelték vállalatukat a csepeli martinászok

52.

Az ország Martin-üzemeinek versenyét a harmadik negyedévben a csepeliek nyerték. Az elsőnek kijáró vándorserleget, - amelyet már harmadszor nyertek el, így véglegesen birtokukba került - kedden vették át az üzem képviselői. Eredményeiket nagyrészt annak köszönhetik, hogy a három műszak - a Gyulai, a Csathó és a Mátyás - 12 olvasztár-brigádja között nagyon élénk a vetélkedés az elsőségért, a jobb és olcsóbb termelésért.

Nagy verseny folyik a csepeli martinászok között, de azt egységesen határozták el, hogy harmadik negyedévi eredményüket a kongresszus tiszteletére tovább javítják. Bár októberben két kemencét váratlanul javítani kellett, havi tervüket háromszáz tonnával mégis túlteljesítették. Így az év végéig felajánlott négyezer tonnából október végéig háromezer tonna acélt gyártottak terven felül. Ehhez a Gyulai-műszak például azzal járult hozzá, hogy javasolták: a vasárnapi javítási időt 12 órától 7 órára csökkentésük, ezzel a kongresszus hat száz tonna többletet érhetnek el. Eddig ebből ötszáz négy tonnát teljesítettek. Októberben a mennyiségi és a minőségi termelésben a Csathó-műszak volt a legjobb. Ugynevezett munkaselejtjük ugyanis egyáltalán nem volt. Együttes erőfeszítéseik eredménye, hogy üzemi szinten a harmadik negyedévi 1.18 százalékról októberben 0.68 százalékra szorították le a selejtet.

A csepeli martinászok harmadik negyedévi és októberi eredményei biztatóak, ez arra készítette őket, hogy módosítsák kongresszusi felajánlásukat. Amikor átvették a kohász-szakszervezet és a Vaskohászati Igazgatóság vándorserlegét, vállalták, hogy az év végéig a korábban felajánlott négyezer helyett ötezer tonna acélt gyártanak terven felül. /MTI/

--- . ---

B 36. kiadás

1959. november 4.

18 óra 20 perc

Csütörtökön öt budapesti moziban és nyolc vidéki városban mutatják be az Emberi sors-ot

54.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából csütörtökön öt budapesti moziban és nyolc vidéki városban mutatják be az Emberi sors című szovjet filmet. A fővárosban az Uránia, a Május 1. az újpesti Fény, a csepeli Tíncsics, valamint a Munkás moziban, vidéken pedig Szeged, Miskolc, Gyula, Debrecen, Veszprém, Tatabánya, Pécs és Székesfehérvár filmszínhazaiban vetítik a kitünő alkotást. Ujdonság, hogy a szovjet filmgyártás remekét, a moszkvai fesztivál nagydíjának nyertesét nemcsak szinkronizált, hanem feliratos változatban is másorra tűzték. A bemutatót követő héten Budapesten két újabb moziban, a kispesti Hunyadiiban és a pest-erzsébeti Tátrában, vidéken pedig Hódmezővásárhelyen, Egerben Szolnokon, Mosonmagyaróvárott, Komáromban, Nagykanizsán, illetve Dunaföldváron kezdik játszani. Decemberben pedig 36 község mozijában tűzik másorra az Emberi sors keskeny-film változatát./MTI/

Kettős KISZ esküvő a Ruggyantaárugyárban

53.

1959. november 4.

Szerdán délután a virágokkal és a drapériákkal díszített üzemi művelődési teremben gyűltek össze a Ruggyantaárugyár dolgozói, hogy tanui legyenek a vállalat négy fiatal dolgozója házasságkötésének. A két ifju pár, Szalaba Miklós és Révay Erzsébet, Novák Antal és Kerekes Julia - mind a négyen KISZ-esek - az üzemi ifjusági szervezet ünneplőbe öltözött tagjainak sorfala között lépett a VIII. kerületi anyakönyvvezető elé, aki összeadta őket.

Részvett az esküvőn Somogyi Pál vállalati igazgatóval az élen a gyár számos vezetője, képviseltette magát a kerületi pártbizottság és a budapesti KISZ-Bizottság is. Az üzemi KISZ-szervezet, a gyár vezetősége és a KISZ-es társak sok nászajándékkal kedveskedtek a fiataloknak, akiknek lakodalmát is a KISZ rendezésében az üzemben ülték meg./MTI/

B 37. kiadás

1959. november 4.

18 óra 25 perc

A fővárosi tanács elnöke fogadta a szicíliai együttes képviselőit

55.

A hazánkban tartózkodó Val d'Akragas szicíliai népi táncegyüttes képviselői szerdán délután felkeresték hivatalában Veres Józsefet, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökét. Mint ismeretes, a nemrégiben Szicília-ban vendégszerpelt Budapest Táncegyüttes magával vitte Olaszországba a béke és a barátság fáklyáját, amelyet elindulásuk előtt a fővárosi tanács elnöke gyújtott meg. A szicíliai együttes látogatásával most ezt a baráti gesztust viszonzotta. Veres József tanácselnök üdvözölte az együttest hazánk fővárosában. Enzo Launetta, az együttes igazgatója - mint Agrigento város tanácstagja és egykori polgármestere - az egész város lakosságának baráti üdvözlését tolmácsolta, majd átadta a régi olasz város környékén, a Templomok völgyében levő Juno-templom ki-csinyított mását. Nekik pedig egy-egy, Budapest szépségeit bemutató művészi kivitelű albumot nyújtott át Veres József tanácselnök./MTI/

Több mint tizennyolc millió forinttal telteljesítették háromnegyedévi tervüket Miskolc tanácsai vállalatai

57.

1959. november 4.

Miskolc tanácsai vállalatainak igazgatói szerdán értekezleten beszélték meg az elmúlt háromnegyed év munkáját, eredményeit. Fazekas László, a városi tanács vb-el-nökhelyettese többek között beszámolt arról, hogy a tanácsai vállalatok az említett időszakban több mint tizennyolc millió forinttal telteljesítették tervelőirányzatukat./MTI/

Népfrent-vezetők tanácskozása Szombathelyen

56.

Pénteken Szombathelyen, a megyei tanács nagyszabású tanácskozásán, amelyet dr. Zsigmond László, a Hazafias Népfrent megyei elnöke nyitott meg, a mozgalom tevékenységének szélesítéséről volt szó. Az eddigiekénél jobban be akarják vonni a Népfrent munkájába a nőket, a fiatalokat, jobb kapcsolatokra törekcszenek a nyugdíjasok, kisiparosok, háziasszonyok között. A megye lakossága szívesen vesz részt a népfrent-mozgalomban. Szombathelyen például az idén mintegy nyolcszazezer forint értékű társadalmi munkát végeztek a város lakói. Kőszegen a népfrent-bizottság által kidolgozott négyéves városfejlesztési programot a lakosság egyöntetűen támogatja./MTI/

-- * --

/A munkás- és parasztszülők... 1. folyt./

1959. november 4.

34.

Elmondották az asszonyok, hogy az illetékeseknek gondoskodniuk kell arról: minél nagyobb számban adjanak közre népszerűen megírt pedagógiai munkákat, cikkeket, tanulmányokat. A szülői munkaközösségekben ma még túlyomórészt édesanyják dolgoznak - pedig a gyermekek nevelésében, az iskolai munka hatatosabbá tételében szükség van az apák támogatására is. Jöjjenek minél nagyobb számban, várjuk és kérjük közreműködésüket ezekben a fontos társadalmi szervezetekben - mondták.

Erről beszélt többek között Móricz Virág író is, aki megemlítette:

- Az én gyerekkoromban még szégyennek tartotta a szülő, ha be kellett járnia az iskolába a gyereke dolgait, előmenetelét megbeszélani a pedagógusokkal. Ma már egyre inkább az a szégyen, ha egy-egy szülő nem érdeklődik gyermeke és az iskolai közösség élete iránt. /folyt.köv./

/A munkás- és parasztszülők... 2. folyt./

34. A szülői munkaközösségekben ma még túlyomórészt édesanyják dolgoznak - pedig a gyermekek nevelésében, az iskolai munka hatatosabbá tételében szükség van az apák támogatására is. Jöjjenek minél nagyobb számban, várjuk és kérjük közreműködésüket ezekben a fontos társadalmi szervezetekben - mondták. A vitában felhívták a figyelmet arra is, hogy a szülői munkaközösségek és a megfelelő társadalmi szervezetek - elsősorban a nőtanácsok - foglalkozzanak azokkal a szülőkkel is, akiknek 14-16 éves gyermekük már kikerült az iskolá padjai közül, de még nem helyezkedett el, nem választott véglegesen pályát. A felszólalásokra Turgonyi Julia válaszolt majd Péter Jánosné zárta be a tanácskozást./MTI/

- A kommunisták örömmel üdvözlik azt az elhatározást, hogy a munkaközösségek munkájának középpontjába a nevelés kérdése kerül, hogy a munkaközösségek új formákat, módszereket keressenek feladataik megoldásához. Messzemenően támogatjuk azt a törekvést, hogy a közösségek a szülők és pedagógusok közösségévé váljanak, amelyekben minden szülő - párttag és pártönkivüli egyaránt - kölcsönös megbecsüléssel, türelemmel dolgozik együtt.

- Hogy pártszervezeteink milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak a szülői munkaközösségeknek, azt mutatja, hogy megyei, városi és a legkülönbözőbb szintű bizottságaink sorra foglalkoznak a közösségekkel. Legutóbb például a Baranya megyei és több más megye pártbizottsága tüzte napirendre munkájuk segítését.

A vitában felhívták a figyelmet arra is, hogy a szülői munkaközösségek és a megfelelő társadalmi szervezetek - elsősorban a nőtanácsok - foglalkozzanak azokkal a szülőkkel is, akiknek 14-16 éves gyermekük már kikerült az iskolá padjai közül, de még nem helyezkedett el, nem választott véglegesen pályát.

A felszólalásokra Turgonyi Julia válaszolt majd Péter Jánosné zárta be a tanácskozást./MTI/

B 40. kiadás 1959. november 4. 10 óra 45 perc

Időjárásjelentés

8. TM.
59.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 4-én, szerdán 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Változó felhőzet, néhány helyen esővel. É-lénkülő északi, északkeleti szél. A szélvédett helyeken köd. A nappali felmelegedés kissé gyengül. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8-11 fok között.

Távolabbi kilátások: változó felhőzet kisebb esőkkel.

A Duna vizállása ma 16 órakor: 133 centiméter./MTI/

Gépesítés a Pilis erdőrengetegében - Két év alatt száznegyven kilométer kővesutat építettek: nyolcszáz ezer forint az évi energiamegtakarítás.

58.

1959. november 4.

A Budapeستől Tatabányáig terjedő Pilisi Állami Erdőgazdaságban megzendült a fűrész, csatog a fejsze, s a 60-70 éves bükkök, tölgyek, gyertyánok sorra elzuhanak: megkezdődött a fakitermelés főszeszona.

A MUOSZ mezőgazdasági szakosztályának tagjait dr. Balassa Gyula miniszterhelyettes, az Országos Erdészeti Főigazgatóság vezetője, valamint a Pilisi Állami Erdőgazdaság szakemberei kalauzolták végig a Pilis hegység erdőrengetegén, hogy bemutassák az erdőgazdálkodás korszerűsítésében itt elért eredményeket: a fakitermelés és szállítás új módszereit, s nem utolsónak az erdészek, erdőmunkások életét.

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1959. november 4. 10 óra 55 perc

/Gépesítés a Pilis...1.folyt./
58.

Az utóbbi két évben építették ki azt az összesen körülbelül 140 kilométer hosszú uthálózatot, ami hozzáférhetővé teszi a legeldugottabb völgyek, meredek faanyagát és alapot teremtett az évente kitermelt mintegy nyolcvanezer köbméternyi rönk, szarfa, illetve tűzifa gyorsabb és az eddigieknél sokkal olcsóbb közleltetésére és elszállítására.

A nagyszabású építkezést saját erejükből, a maguk eszközeivel hajtották végre: a 80 lóerős buldózerek egyenként száz méternyit "törnek" most is naponta, s csak nyolc-tíz ember kell kiegészítésül a simításokhoz. Jellemző az új kővesutak hasznára, hogy már csak itt-ott, a faanyag közleltetéséhez használnak néhány lófogatot, a szállítását csaknem teljes egészében tehérgépkocsik és vontatók végzik. Egy-egy köbméter tűzifa Budapestre szállítására például a korábbi kétszáznyolcvan forint helyett ma már csak százharminc-százötven forintba kerül. A számítások szerint évente körülbelül nyolcszáz ezer forintot takarítanak meg a szállítás gépesítése révén.

A fakitermelésben még tulteng a kézi munkaerő, a korszerű munkastilus térhódítását azonban már mindenütt jelzik a motoros fűrészek, valamint a villamos csörlő-berendezések, amelyek fákra függesztett drótkötélpályákon hordják ki a szurdokokból, hozzáférhetetlen völgyekből a szerpentinre a rönköket, a bányafák és a tűzifa-hasábok kötegeit.

A Pilisi Állami Erdőgazdaság országosan is első a munkaszervezésben, az új, korszerű munkamódszerek kidolgozásában és elterjesztésével, de erős vetélytársai vannak már az országban mindenütt. Mint a szakemberek elmondották, az erdőgazdaságok évente körülbelül százhusz kilométernyi különböző típusú kővesutat építenek, s tovább folytatják a fakitermelés, a kiközleltetés és a szállítás gépesítését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás . 1959. november 4. 20 óra/perc

Szerkesztőségek figyelmébe!
NA/TM

Mai B-38 kiadásunk első híre /Népfrontve-
zetők.../ helyesen így kezdődik: S z e r d á n Szombathelyen..
/MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

Mai B-28 kiadásunk második hírét /A kor-
mány elnöke fogadta a kalocsai.../ teljes egészében vissza-
vonjuk, és helyette a következő hirt adjuk:

A kormány elnöke fogadta a kalocsai érseket és a csanádi püs-
pököt

1959. november 4.

38.

Dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke szer-
dán délelőtt fogadta Grósz József kalocsai érseket, a római
katolikus püspöki kar elnökét és Dr. Hamvas Endre csanádi
püspököt.

A fogadáson jelen volt Olt Károly, az Allami
Egyházügyi Hivatal elnöke is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. november 4. 21 óra 20 perc

Eperjesi László beszámolója a Lengyelországban járt ifjusági
küldöttség utjáról

60.

Szerdán a III. kerületi pártbizottság szék-
házában ifjusági gyűlést tartottak, amelyen megjelent a magya-
rországi lengyel nagykövetség képviselője is.

Mónus Antal megnyitó szavai után Eperjesi
László, a KISZ Központi Bizottság titkára számolt be a Len-
gyelországban járt magyar ifjusági küldöttség tapasztalatai-
ról. Elmondotta, hogy jártak üzemekben, bányákban, falvakban
és városokban, ahol tanulmányozták a lengyel Szocialista Ifju-
sági Szövetség munkáját.

Befejezésül arról szólt, hogy a lengyel
fiatalok mindenütt nagy szeretettel fogadták a magyar delegá-
ciót és kérték, hogy idehaza adják át üdvözlőlevelüket a magyar
fiataloknak. Végül Eperjesi László átadta az óbudai fiatalok-
nak a lengyel ifjuság ajándékait. Ezt követően az Óbudai Hajó-
gyár ifjumunkásai egy hajómodellt adtak ajándékkul a lengyel
nagykövetség jelenlévő képviselőjének. /MTI/

V E G E !!!

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E S Z E L É S E I H I R L E P

1. kiadás 1959. november 5. 6 óra perc

Aluminium pigmens üzemét és három elemgyárat alapítanak a lakásfejlesztési terv gázbeton szükségletének fedezésére

1959. november 5.

1./ A kutató laboratóriumokban, kísérleti üzemekben tervezik, próbálgatják azokat az új anyagokat, amelyeket az építőipar a második öt éves terv negyedik millió és a 15 éves távlati terv keretében egymillió lakásának felépítéséhez felhasznál. Egyik ilyen új anyag lesz a gázbeton.

Külföldön évtizedek óta gyártják már ezt a könnyű, köbméterenként 0.9 tonna térfogat súlyú, jó hő- és hangszigetelő, fáradtság nélkül munkálható betonfajtát, és a belőle készített építő elemekkel kis onszulyú, korszerű, olcsó épületeket emelnek. Az Építésügyi Minisztérium két, a fővárosi tanács pedig egy gázbeton üzemét alapít a következő években. Az EM üzemitegyenként napi 600 köbméter, a tanácsét pedig az első időszakban 350 köbméter gázbeton előállítására tervezik. Kiszámították, hogy egy ~~gyár~~ gázbetongyár termeléséből az egy esztendő alatt felépíthető mintegy 2.500 lakásnál körülbelül 28.181.000 forint megtakarítást lehet elérni a hagyományos építési módhoz képest.

A gázbeton alapanyaga az aluminium pigmens néven ismert aluminiumpor, amelyet a Kőbányai Könnyű Fém-mű készít alumíniumfolia hulladékból. Az aluminium pornak az a tulajdonsága, hogy a habarcsban levő luggal együtt hidrogént fejleszt, a kotás alatt álló betont fellezítja és rendkívül könnyűvé teszi. A gyár az idén üzembehelyezett kísérleti telepén jelenleg 2 tonna pigmentet készít festékipari célra. A jövő év második negyedében száraz órlesi eljárásos új kísérleti üzemét indít. Ennek feladata lesz a gázbeton céljára alkalmas aluminiumpigmens előállítása. Az üzemi kísérletek 1960 végéig fejeződnek be. A kísérletek tapasztalatai alapján építi meg a Nehézipari Minisztérium azt a nagy teljesítményű aluminiumpigmens üzemét, amely az EM és a fővárosi tanács gázbeton-elem gyárait ellátja alapanyaggal. Az alapanyag gyártó üzem az öt éves tervben kezdi meg a termelést. /MTI/